## 档案,给了我们信心和力量

## 3 马小燕

身处大学生活的尾巴上,还是常常忍不住怀恋以前那黄金般的高中生活,时光却并没有因为我们的不舍而停下。还记得高考结束那个下午,本以为会因为"解放了"而开心,走在偌大的校园,拖着沉重的行李,一下子没有了笑容。回首,再回首,还是不得不迈出校门。

大学,来到了属于我们的湖北大学,来到了属于 我们的档案班。有的人是茫然,也有的人是疑惑,来 到档案班,大部分人是一个表情,大部分人是一样的 声音——一个从来没有听说过的专业。情愿与不情愿 中,留了下来。到大二转专业彻底结束的时候,班上 还有35个人。这时的我们,浮躁的心归于平静。平静 不是麻木,微笑不是妥协。我们在寻找出路,我们在 等待,我们需要奋发。从陌生到熟悉的档案班,已经 让我们有了很多不舍。如果不是档案,也许我的大学 四年会飘然而去不留下任何痕迹; 如果不是档案, 我 们就不会认识这么多给我们很多指导的老师; 如果不 是档案,我们大家也就不会认识,也就不会有今天相 互影响之后焕然一新的我们;如果不是档案……不得 不承认,直到今天,档案专业还可以说是一个冷门, 但是,就是在这样一个冷门专业里,我们一样拥有着 属于自己的火样热情。

从大一进校开始,我们在班主任任汉中老师的指 导下建立了班级档案和班级博客, 又指定专人负责。 每次的集体活动、得奖情况、个人荣誉证书、发表文 章、优秀事迹等都一一记录在案,相关凭证一一存 档。很多电子版的东西我们就发到博客里。每次看到 我们自己整理保存的这些档案,看到很多同学来自各 方面的荣誉证书,看到他们在社团活动中取得的优秀 成绩,都可以有很多的感触,在比较与被比较中,扬 长避短,从很多很小的方面不断改善,不断提高;看 到同学的各种等级证书, 开始明白他们的求职意向、 他们的职业规划, 可以作为自己的参考, 避免盲目跟 风,还可以直接请教,获得大量经验,不断修正自己 的方向,扩充知识面。档案盒里,有一样东西是共同 的,那是我们在大学入学不久写给自己的一封信,我 们约定,在毕业时候再打开,相信在那一刻我们会感 受到自己的变化、身边同学的变化,发现我们都成熟 了、稳重了,也会为自己当初的"少不更事"而感动 而落泪。每一个时期,我们对人生的想法不一样,规 划也不一样, 也正是在这不断的修正中我们的人生才

会慢慢丰盈起来。

在这个属于我们档案班的大家庭里,除了同学,还有那些和蔼的老师。任汉中老师对档案的热爱之情深深感染了我们,任老师也是最早把我们带入档案之门的老师;覃兆刿老师让我们领略了来自专家的风范;胡明想老师的才能和敬业精神着实让我们佩服;付登舟老师上课的幽默轻松让我们在无形中掌握了很多知识;王艳明老师的才干和谈吐中的大气让我们感受到自身的"营养"是多么缺乏;付正刚老师为我们演绎了计算机与档案的完美结合……也正是这一位位老师让我们对档案有了全新的认识,也对自我有了新的认识。也许我们的专业不是最好最热门的,但老师们对我们潜移默化中的影响绝不逊色于其他任何一个专业。

打开我们的博客,看到大一时候我们的照片,看到大一时候的自己,心中太多的感触无法言表。成长总是在不经意之间,已经逝去的高中生活还是让我们念念不忘,而今的大学生活也着实让人着迷。洗去了大一时候的懵懵懂懂,开始有了些许成熟的影子,也许是我们不曾意识到,但是我们真的已经在路上了,在这条写满梦想朝圣的路上,坚定地走着。身在这个属于我们的档案班,唯一的想法就是活出属于自己的精彩,唯一要做的就是用我们自己的方式来爱我们的2007档案班,爱我们的湖大,爱我们可爱的青春年华

(摘自《档案界》网站)